MATEMATIK 2

ORNEK 1.4

Asagida verilen islemleri yapalim.
1. 23.25=23+5=28
2. (5% =523=5°

3. (3.77=3%.7%

ORNEK 1. 5

aEN ve (4a2‘)3 . (a3‘)4 =2"_an ise m ve n dogal sayilarinin degerlerini bulalim.
43 a6 . al2=2M gn

(22)3 a6+12 = 2m 4n

26 al8 = 2Mm gn

tabanlar esit olan sayilarin iisleride esit olacagindan, m = 6 ve n = 18 olur.

ORNEK 1.6
32.125% sayisinin kac¢ basamakli oldugunu bulalim.
32,1257 = 25 (5% = 2°. 5= 25, 5°.5

= (2.50.5=10°. 5 dir.

Buna gore, 5 sayisinin yanina 5 tane sifir yazarsak, bu saymm 5 + 1 = 6 basamakli olur.

¢. Asal Sayilar

@ Birden biiyiik olan, bir ve kendisinden baska bdleni olmayan dogal sayilara asal
say1 denir.

2 nin bolenleri 1 ile 2 dir. Bolenler kiimesi {1, 2} oldugundan, 2 asal sayidir.
3 iin bolenleri 1 ile 3 tiir. Bolenler kiimesi {1, 3} oldugundan, 3 6zel sayidir.

4 iin bolenleri 1, 2, 4 tiir. Bolenler kiimesi {1, 2, 4} oldugundan, 4 asal say1 degildir.

O halde, bolenler kiimesi iki elemanli olan dogal sayilara asal say1 denir. Buna
gore; 2, 3,5,7, 11, 13, 17, 19, ... sayilar1 asal sayilardir. 2 harig biitiin asal sayilar tek
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dogal sayilardir. Asal sayilar kiimesini: A = {2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, ...} seklinde
yazabiliriz.

a,b,ceN icin, a=b.c oluyorsab ile ¢ dogal sayilarina, a nin carpanlari
denir. b ve c asal say1 ise, b ile ¢ sayilarina, a nin asal ¢arpanlari denir.

Birden bagka ortak boleni olmayan iki dogal say1ya, aralarinda asaldir denir.

ORNEK 1. 7
Asagidaki sayilardan hangilerinin aralarinda asal say1 olup olmadigini gésterelim.

1. 7 ve 13 sayilarinin ayn1 anda 1 den bagka ortak boleni olmadigindan, 7 ile 13
sayilar1 aralarinda asal sayidir.

2. 25 ile 45 sayilarinin her ikisini de 5 sayisini boler. 25 ve 45 sayilar aralarinda asal
degildir.

3. 18ile 215 sayilarinin ortak boleni 1 dir. 18 ve 215 sayilari aralarinda asaldir.

ORNEK 1.8
Sifir, bir ve iki dogal sayilariin asal say1 olup olmadigim arastiralim.
- Sifir (0) asal say1 degildir. Ciinkii, bolenleri kiimesi sonsuz bir kiimedir.

- Bir (1) asal say1 degildir. Ciinkii bolenleri kiimesi bir elemanlhdir, kendisinden
bagka carpani yoktur.

- Iki (2) en kiigiik bir asal sayidur.

ORNEK 1.9

x ve y birer dogal sayidir. (3x - 2) ve (2y + 1) sayilar aralarinda asal ve

% = % bagintis1 vardir. Buna gore, x . y nin ka¢ oldugunu bulalim.
y +

7 ile 5 sayilan aralarinda asal oldugu i¢in, 3x - 2 =7 ve 2y + 1 = 5 sayilar1 da asaldir.

Buna gore,
3x-2=7; 3x=7+2; 3x=9; X = 3 tiir.
2y+1=5; 2y=5-1; 2y=4; y =2 dir.

O halde, x.y=3.2 =6 olur.
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d. Boliinebilme Kurallar

I. 2 ile Boliinebilme Kurali

@ Herhangi bir dogal sayinin birler basamaginda; 0, 2, 4, 6, 8 rakamlarindan biri var
ise, bu say1 2 ile tam bdliinebilir. Yani ¢ift sayilar 2 ile tam olarak boliinebilir.

ORNEK 1.10

Asagidaki sayilardan hangilerinin 2 ile tam boliiniip, boliinemeyecegini gosterelim.
1. 432 sayisinin birler basamagindaki rakam 2 cift say1 oldugundan, 2 ile tam boliinebilir.
2. 720 sayismin birler basamagindaki rakam 0 cift say1 oldugundan, 2 ile tam bdliinebilir.

321 sayismin birler basamagindaki rakam 1 ¢ift say1 olmadigindan, 2 ile tam boliinemez.

”“» Bir basamaginda 1, 3, 5, 7, 9 rakamlarindan biri bulunan sayilar, 2 ile kalansiz
boliinemezler. Bu sayilarin 2 ile boliimiinden, kalan 1 dir.

II. 3 ile Boliinebilme Kurali

@ Herhangi bir dogal sayinin basamaklarindaki rakamlarin sayr degerleri toplami,
3 ve 3’lin kat1 ise bu dogal say1 3 ile tam boliinebilir.

ORNEK 1.11

1. 3615 sayismin rakamlarimn say1 degerleri toplami, 3 + 6 + 1 + 5 = 15 dir.
15 sayisi, 3 iin kat1 oldugundan, 3615 sayis1 3 ile tam boliinebilir.

2. 57223 sayisinin rakamlarinin say1 degerleri toplami, 5 + 7 + 2 + 2 + 3 = 19 dur.
19 sayisi, 3 iin kat1 olmadigindan, 57223 sayis1 3 ile tam boliinemez.

€6, 9

3. Dort basamakli 4al3 sayisimin 3 ile tam bdliinebilmesi i¢in, “a” nin alabilecegi
degerleri bulalim.

4+a+1+3=8+a dirr 8+anmn 3 iin kat1 bir say1 olabilmesi i¢in, a nin
alabilecegi degerler, 1, 4 ve 7 olur.

III. 4 ile Boliinebilme Kurali

@ Herhangi bir dogal sayimnin birler ve onlar basamagindaki rakamlarinin
olusturdugu iki basamakli say1, 4 ile boliiniiyorsa bu say1 4 ile tam boliinebilir.
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ORNEK 1.12
Asagidaki sayilardan hangilerinin, 4 ile tam boliiniip, boliinemeyecegini gosterelim.
4340 sayisinda, 40; 4 iin kat1 oldugundan, 4340 sayis1 4 ile tam boliinebilir.

2. 1900 sayisinda 00; 4 iin kat1 oldugundan, 1900 sayis1 4 ile tam boliinebilir.

3. 8822 sayisinda, 22; 4 iin kat1 olmadigindan, 8822 sayis1 4 ile tam boliinemez.

IV. 5 ile Boliinebilme Kurali

@ Herhangi bir dogal sayinin, birler ve onlar basamagindaki rakami 0 veya 5 olan
sayilar, 5 ile tam bdoliinebilir.

ORNEK 1.13

Asagidaki sayilardan hangilerinin, 5 ile tam boliiniip, boliinemeyecegini gosterelim.
1. 845 sayisinin birler basamagi 5 oldugundan, 845 sayis1 5 ile tam bdliinebilir.
2. 342 sayisimn birler basamagi 2 oldugundan, 342 sayis1 5 ile tam boliinemez.

3. 1780 sayisin birler basamagi 0 oldugundan, 1780 sayis1 5 ile tam bdliinebilir.

V. 8 ile Boliinebilme Kurali

@ Herhangi bir dogal saymnin son ii¢ basamagi 8 in kat1 veya 000 olan sayilar 8 ile
tam boliinebilir.

ORNEK 1.14

Asagidaki sayilardan hangilerinin 8 ile tam boliiniip, boliinemeyecegini gosterelim.
1. 5480 sayisinda, 480; 8 in kat1 oldugundan, 5480 sayis1 8 ile tam béliinebilir.
2. 2800 sayisinda, 800; 8 in kat1 oldugundan, 2800 sayis1 8 ile tam boliinebilir.
3. 8972 sayisinda, 972; 8 in kat1 olmadigindan, 8972 sayisi 8 ile tam boliinemez.

V1. 9 ile Boliinebilme Kurali

@ Herhangi bir dogal saymin rakamlarimin toplami 9 veya 9 un kati olan sayilar, 9 ile
tam boliinebilir.

ORNEK 1.15
Asagidaki sayilardan hangilerinin 9 ile tam boliiniip, boliinemeyecegini gosterelim.

1. 57636 sayisinin rakamlarinin say1 degerleri toplami, 5 +7 +6 +3 + 6 = 27 dir.
27 sayist 9 un kati oldugundan, 57636 sayist 9 a tam boliinebilir.
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2. 36510 sayisinin rakamlarinin say1 degerleri toplami, 3 + 6 + 5 +1 + 0 = 15 dir.
15 sayist 9 un kat1 olmadigindan, 36510 sayis1 9 a tam boliinemez.

3. 2ab6 dort basamakl1 bir sayidir. Bu say1 9 ile tam boliinebildigine gore, a + b nin
en fazla kag olabilecegini bulalim.

Dort basamakli 2ab6 sayis1 9 ile tam boliinebildigine gore,
2+a+b+6=a+Db+8 sayisinn toplam1 9 un kat1 olmalidir.
a+b+8=9 veya a+ b+ 8 =18 olabilir. Buradan,
a+b=1 veya a+b=10olur.

O halde, a + b en fazla 10 olur.

VII. 11 ile Boliinebilme Kurali

@ Herhangi bir dogal sayinin basamaklarindaki rakamlari, sagdan sola dogru birer
basamak atlayarak, say1 degerlerini toplayalim. Bu toplamdan, arada kalan basamaklardaki
rakamlarin say1 degerleri toplamini ¢cikalim. Fark (0) sifir veya 11 in kati ise bu sayr 11

ile tam boliinebilir.

ORNEK 1.16
1. 542135 sayisimmin 11 ile tam boliiniip, boliinemeyecegini gosterelim.

542135 sayisinda, isaretledigimiz rakamlarin say1 degerleri toplamindan, arada
kalan rakamlarin say1 degerleri toplamim ¢ikaralim.

S+1+4)-G3+2+5)=10-10 =0 oldugundan, 542135 sayist 11 ile tam
boliinebilir.

2. 71423 sayisinin 11 ile tam boliiniip, boliinemeyecegini gosterelim.

71423 sayisinda, isaretledigimiz rakamlarin sayir degerleri toplamindan, arada
kalan rakamlarin say1 degerleri toplamim ¢ikaralim.

(7+4+3)-(2+1)=14-3 =11 oldugundan, 71423 sayis1 11 ile tam boliinebilir.
3. 269218 sayismn 11 ile boliiniip, boliinemeyecegini bulalim.

269218 =(8+2+6)-(1+9+2)=16- 12 =4 oldugundan, 269218 sayis1 11 ile
tam boliinemez.

e. Aralarinda Asal Sayilarin Carpimi ile Boliinebilme

@ a ile b aralarinda asal iki say1 olsun. Hem a, hem de b ile tam boliinebilen her say1
a . b ile de tam boliinebilir.
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”“» a dogal sayisi ile tam boliinebilen bir say1, a nin her ¢arpani ile de tam boliinebilir.

”“» O halde, farkl iki say1 ile ayr1 ayr1 tam boliinebilen bir dogal say1, bu asal sayilarin
carpimi ile de tam boliinebilir.

ORNEK 1.17

Hem 2 hemde 3 ile boliinebilen sayilar 2 . 3 = 6 sayisi ile de tam boliinebilir.
Buna gore, asagidaki sayilardan hangileri 6 ile tam bdliiniip, boliinemeyecegini gosterelim.
5046 sayisi, 3 ile hem de 2 ile tam boliiniiyor. Bu say1 6 ile de tam boliinebilir.

2. 3927 sayisi, 3 ile tam boliiniiyor, ancak 2 ile tam boliinemez. Bu say1 6 ile de tam
boliinemez.

3. 73112 sayisi, 2 ile tam bdliiniiyor, ancak 3 ile tam boliinemez. Bu say1 6 ile de tam
boliinemez.

ORNEK 1.18

Hem 3 hem de 5 ile tam boliinebilen sayilar 3 . 5 = 15 sayisi ile de tam boliinebilir.
Buna gore, 60 sayisinin 15 sayist ile tam boliiniip, boliinemiyecegini gosterelim.
15 =3 .5 gibi asal sayilara ayirabiliriz.

60 sayist 3 ile tam béliinebilir. 60 : 3 = 20 dir.

60 sayist 5 ile tam béliinebilir. 60 : 5 = 12 dir.

O halde, 60 sayis1 3 ile 5 sayisinin ¢arpimi olan 15 sayisi ile de tam boliinebilir.

ORNEK 1.19

Dort basamakli 96a5 sayisinin 15 ile tam boliinebilmesi i¢in, a yerine yazilabilecek
rakamlarin kiimesini yazalim.

96a5 sayisinin 15 ile tam boliinebilmesi i¢in, bu say1 15 = 3. 5 oldugundan, hem 3
hem de 5 ile tam boliinebilmelidir. Birler basamagindaki rakam 5 oldugundan 96a5
sayisi 5 ile tam boliiniiyor. 96a5 sayisinin 3 ile de tam boliinebilmesi i¢in, basamaklarindaki
rakamlarin say1 degerlerinin toplami olan, 9 +6 + a +5 = 20 + a sayis1 3 iin kat1
olmalidir. Buna gore, a yerine, 1, 4, 7 rakamlarindan biri yazilabilir.

O halde, a yerine yazilabilecek rakamlarin kiimesi {1, 4, 7} olur.
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@ f. En Biiyiik Ortak Bslen (EBOB)

Iki ya da daha cok dogal saymin her birini tam bolen en biiyiik sayma sayisina, bu
sayilarin en biiyiik ortak boleni denir. (EBOB) seklinde yazilabilir.

ORNEK 1.20
90 ve 72 sayilarinin en biiyiik ortak bolenini (EBOB) bulalim.

90 ve 72 sayilarin EBOB, hem 90 ve hem de 72 yi tam bolen en biiyiik dogal
sayidir. Bu iki saymmin EBOB bulmak i¢in,

90 2 72 2
45 3 36 2
15 3 18 2
5 5 9 3
1 3 3
1

90=2.32.5

72 =23 . 32 oldugundan,
EBOB (90;72)=2.32=2.9=18 olur.

EBOB bulurken, 90 ve 72 nin asal carpanlarindan ortak olanlarin en kiigiik iisliileri
almip carpilir.

g. En Kiiciik Ortak Kat (EKOK)

@ Iki ya da daha cok dogal sayinin, ortak katlarindan en kiiciigiine, bu sayilarin en
kiigiik ortak kat1 denir. (EKOK) seklinde yazilabilir.

ORNEK 1. 21
24 ve 84 sayilarinin en kiigiik ortak katim1 (EKOK) bulalim.

24 2 84 2
12 2 42 2
6 2 21 3
3 7 7
1 1
24=23.3

84=22.3.7 EKOK (24,84)=23.3.7=8.21 =168 dir.
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EKOK bulurken, 24 ve 84 iin asal ¢arpanlarindan iisleri en biiyiik olanlar ile ortak
olmayanlarin hepsinin ¢arpimi yapilir.

h. Dogal Sayilarda Siralama

@ a ve b dogal sayilar1 verilsin. a + ¢ = b olacak sekilde bir c € N* varsa, “a sayisi
b sayisindan kiiciiktiir’denir. a < b seklinde gosterilir.

O halde, a < b ise a + ¢ = b olacak sekilde, mutlaka bir ¢ € N* sayis1 vardir.
a< b yerine, b >adayazilabilir. a<b ise a<b veya a=Db seklindedir.

ORNEK 1. 22
1. 5+9=14 ise 5< 14 diir

5+9=14 ise 9< 14 diir.
2. 8<12 ise 8 +4 =12 olacak sekilde bir 4 € N vardir.
3. 5<11 ve 11 <13 ise 5< 13 olur.

Dogal Sayilarda Siralamanin Ozelikleri
1. Her a, b € N i¢in, asagidaki ii¢c durumdan, yalmiz ve yalniz birisi dogrudur.
(1)a<b ; 2)a>b ; 3)a=b

2. Hera,b,ceN icin, a< b ve b< ¢ ise a< b (Gecisme Ozeligi)

3. Her a,b,cEeN icin, a+c<b+c ise a < b (Sadelestirme)

4., Hera,b&eN ve cENTicin, a.c< b.c ise a< b (Sadelestirme)

5. a<b ve c<d ise a+c< b+d (Esitsizlikler taraf tarafa toplanabilir)
(“ Sizde dogal sayilarda siralamanin 6zeliklerine ait dogal sayilarla cesitli islemler

yaparak dogrulugunu gosteriniz.




8 OZET

*  Sonlu bir kiimenin elemanlarinin kag¢ tane oldugunu belirten 0, 1, 2, 3, ..., n, ...
sayilarindan her birine, dogal say1 denir. Biitiin sonlu kiimelerin eleman
sayilarinin kiimesine, dogal sayilar kiimesi denir. N ile gosterilir.

*  Sifirin disindaki biitiin dogal sayilara, sayma sayilari denir. Sayma sayilar
kiimesi N+ ile gosterilir.

*  Iki ile boliinebilen dogal sayilara, ¢ift dogal sayilar, iki ile boliinemeyen dogal
sayilara da, tek dogal sayilar denir.

* ave n birer dogal say1 ve n # 0 olmak lizere, n tane a nin ¢arpilmasindan elde
edilen saylya, a nin n inci kuvveti denir. a seklinde yazilir.

am , an = gm+n ; (am)yr = gmn ; (a.b)*=anb" dir.

* a, b, m, ndogal sayilar a # 0, b # 0 olmak {izere,

*  Birden biiyiik olan, bir ve kendisinden baska boleni olmayan dogal sayilara, asal
say1 denir.

* a,b,cEeN icin, a=b.coluyorsa b ile c dogal ayilarina, a nin ¢arpanlart denir.
b ile c asal say1 ise bunlara a nin asal ¢arpanlar1 denir.

*  Birden bagka ortak boleni olmayan iki dogal sayiya, aralarinda asaldirlar denir.

* 2 ile boliinebilme kurali: Herhangi bir dogal sayiin, birler basamaginda, 0, 2, 4,
6, 8 rakamlarindan biri var ise bu say1 2 ile tam bdliinebilir.

* 3 ile boliinebilme kurali: Herhangi bir dogal sayinin, basamaklarindaki
rakamlarin say1 degerleri toplami, 3 ve 3 {in kat1 ise bu dogal say1 3 ile tam boliinebilir.

* 4 ile boliinebilme kurali: Herhangi bir dogal saymnin, birler ve onlar
basamagindaki rakamlarin olusturdugu iki basamakli say1 4 ile boliiniiyorsa, bu
say1 4 ile tam boliinebilir.




